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Tischvorlage zur Sitzung des SR am 19.7.2012/Ergänzung des Beschlusses 2009-
2014/SR-188 Erarbeitung eines Leitbildes für die Stadt Genthin  
Der mit einer deutlichen Mehrheit durch den SR angenommene Beschlussvorschlag zur 
Erarbeitung eines Leitbildes für die  Stadt Genthin war verbunden mit einem Organisations- 
und Maßnahmeplan für die zur Erarbeitung eines tragfähigen Konzeptes erforderliche 
öffentliche Diskussion. 

Der HA hat sich, nach dem die dort gesetzten Zielstellungen bislang nicht erreicht werden 
konnten und damit die Umsetzung des Beschlusses in Frage gestellt werden muss, 
mehrfach mit der grundsätzlichen Frage befasst, ob an dem Beschluss festgehalten werden 
oder eine Aussetzung erfolgen soll. Letztlich haben sich in der Sitzung des HA am 5.7.2012 
alle Fraktionen, abgesehen von der der SPD, dafür ausgesprochen, den Beschluss nunmehr 
mit Konsequenz und gemeinsam umzusetzen. 

Um zu nachvollziehbaren Fristensetzungen zu kommen, ist der Termin- und Maßnahmeplan 
dem erreichten Stand anzupassen. Dazu wird folgende Ergänzung bzw. Veränderung der  
Anlage zur genannten Beschlussvorlage beschlossen: 

1. Die zu bildenden Arbeitsgruppen sollen in der vorgeschlagenen Zusammensetzung 
bestehen bleiben.  

2. Die unter 3. benannten Ausschüsse nehmen die Verantwortung der Arbeitsgruppen 
dergestalt wahr, dass deren Vorsitzende zugleich die Leitung und Moderation 
innerhalb der Arbeitsgruppen verantwortlich übernehmen.  

3. Es sollte geprüft werden, ob es nicht insgesamt praktikabel ist, die Arbeitsgruppen 
aus den Mitgliedern der jeweiligen Ausschüsse zu bilden, da damit ja schon die 
Struktur des Stadtrates Berücksichtigung findet. Allerdings sollte den Arbeitsgruppen 
die Möglichkeit geboten werden, weitere Mitglieder des SR einzubeziehen bzw. einen 
Personalwechsel zwischen den Ausschüssen vorzunehmen. Diese Aufgabe sollte 
den Fraktionsvorsitzenden in Abstimmung mit dem jeweiligen Ausschussvorsitzenden 
obliegen. 

4. Durch die Verwaltung wird die Unterstützung der Arbeitsgruppen durch die 
Fachbereichsleiter/innen gewährt, die auch ansonsten für die Unterstützung der nach 
Maßgabe der Hauptsatzung gebildeten Ausschüsse eingesetzt sind. Ihnen obliegt 
hierbei vorrangig die organisatorische Unterstützung der Tätigkeit der Arbeitsgruppen 
und die Gewährleistung einer engen Zusammenarbeit zwischen dem Bürgermeister 
und dem Stadtrat. 

5. Zur Herstellung der breiten Öffentlichkeit und der Einbeziehung eines repräsentativen 
Bevölkerungsanteils in die Tätigkeit der Arbeitsgruppen sollten die Vorsitzenden der 
AG gemeinsam mit den unterstützenden Verwaltungsmitarbeiter/innen kurzfristig 
entscheiden, welche weiteren Vertreter der Öffentlichkeit oder der Einwohnerschaft in 
die Arbeitsgruppen einbezogen werden sollen.  

6. Der dem Beschluss zugrundeliegende Terminplan ist dergestalt zu aktualisieren, 
dass die abschließende Behandlung des Entwurfs eines Leitbildes nunmehr in der 
Sitzung des SR am 11.10.2012 erfolgen soll. Die Arbeitsgruppen sollten von diesem 
Terminvorschlag ausgehen, eigenverantwortlich Zeitpläne erarbeiten, die 
gewährleisten, dass diese Zielstellung erreicht werden kann.  

7. Im Rahmen der Tätigkeit der Fachausschüsse sollte in den kommenden Monaten die 
Erarbeitung des Leitbildes den Schwerpunkt darstellen. Es sollte insgesamt gesichert 
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werden, dass zum Jahresende 2012 nach einer breiten öffentlichen Diskussion das 
Leitbild durch einen entsprechenden Ratsbeschluss Handlungs- und 
Arbeitsgrundlage für den SR und Planungsgrundlage für die Stadt Genthin in ihrer 
Gesamtheit werden kann.  

8. Ansonsten sollten die im Maßnahmeplan vom 24.1.2012 zugrunde gelegten 
grundsätzlichen Anforderungen an die Tätigkeit der Arbeitsgruppen Maßstab für die 
künftige Arbeit am Leitbild bleiben und eine zielgerichtete sowie flexible Umsetzung 
erfahren.  

 

 

Bernicke 


